

## 探寻古蜀文明 巧手缝制沙包

## 多彩活动让学生们感受快乐收获成长

□本报记者 安迪 孔琳

为传承弘扬优秀传统文化,培养学生优秀品格,近日,在当地教育等有关部门的支持下,鹿泉区、晋州市两所学校结合自身优势,开展了让人耳目一新的实践活动,为学生健康成长提供了有效载体。

鹿泉区获鹿镇五六街小学在当地教育局、网信办的统筹安排和获鹿中心校的支持下,组织在“爱国爱家e起成长”征文比赛中获奖的学生,前往该区西部长青“奇遇三星堆”开展了“探寻古蜀文明·传承红色基因”教育研学活动。

活动中,同学们走进“奇遇三星堆”展厅,近距离欣赏了青铜面具、黄金权杖、玉璋等,了解其发现过程、历史背景和文化内涵。同学们还跟随文物回到三千年前,在古蜀村落中,使用VR设备沉浸式体验古人养蚕缫丝、打猎、日常劳作和家居生活。此次研学,让同学们在家门口深刻感受到了古蜀文明的辉煌与中华文化的博大精深,增强了文化自信和民族自豪感,激励大家奋发图强,为祖国建设增砖添瓦。

沙包属于民间传统体育文化项目,它不仅可以强身健体,还可以培养团队合作意识,锻炼反应速度。为了让学生们深入了解沙包制作过程及玩法,日前,晋州市总十



■神奇的青铜面具。(五六街小学供图)

庄学区孔目庄小学专门开展了“巧手缝沙包 劳动伴成长”双减劳动实践活动。

活动伊始,老师先从沙包的常用缝针法、沙包制作要点(裁剪、对折、缝合、翻面、装沙、封口)讲起,然后带领学生们分步操作实践。同学们在老师辅导下穿针引线,尽管第一次缝沙包动作不够熟练,手法不够完美,但手工缝沙包却让学生们体验到了课本上学不到的知识,在眼、手、脑的协作劳



■学生在专注缝制沙包。(孔目庄小学供图)

动中体会到了布艺制作的乐趣。同学们完成了自己的沙包作品后走出教室,来到操场,三五人一组,沙包在空中上上下下、飞来飞去,同学们的心也随之变得放松愉悦,小小沙包让大家动起来、跑起来、笑了起来。

晋州市总十庄学区孔目庄小学此次缝沙包活动,不仅提高了同学们的动手能力,培养了耐心、细心的宝贵品格,更让同学们在劳动中感受到了快乐,收获了成长。

## ▲ 新新作文·四季如歌

## 秋

石家庄市第42中学初二(16)班 朱思绮

秋是不知不觉间到来的。或是黄昏的光打到银杏叶上,让人觉得那叶片的金黄是黄昏带来的;或是夕阳的光射在枫叶上,让人觉得枫叶的红是夕阳带来的。

秋风阵阵吹来,吹走了炎热,吹来了寒冷,吹灭了盛开的花,吹来了枯老的藤,也吹走了一年的日子。

深秋,地下是枯老掉落的树叶,踩上去“吱吱”作响。天上有南飞的雁,早归的太阳和旁边颜色渐淡的云。这时候,我最爱一条老家的路,两边是一片枫林,在夕阳西下时,朱红的枫叶被夕照淋上一层

暖暖的红,还有些金黄烙印在枫叶的纹路里,也镶嵌到我心里。

枫林旁边有一条小河,常有些打鱼人来这儿。我觉得他们不是为打鱼而来,是为夕照而来。夕阳的光洒在河水里,将鱼鳞映得五光十色。鱼在河中游动,河面像被揉碎了似的,泛起涟漪。波纹将水中的夕阳打碎成一块块儿,最后又被平静的水面拼好。我最喜欢这里,感觉似是见到了王勃的“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”之景。

等秋雨淅淅沥沥落下,落在叶子上的声音不再那么清脆,枯叶变得弯曲,卷起的团弧中包裹着一口“小水洼”,映着秋月,顺着秋风,带来一个寒夜。

指导老师:代昭

## ▲ 新新作文·书海拾贝

## 感受不一样的快乐

石家庄市安苑小学二(4)班 陈岩宏

最近,我读了金波爷爷的《寻找小绿人》,在神奇的童话世界里感受到不一样的快乐。

书中有小蜜蜂与小花共同用爱呵护出生的五彩香香鸟,有奶奶、婷婷与相思鸟、柿子灯之间充满爱的故事,温暖了我的心,让我感受到那些一直陪伴我的爱。爸爸妈妈精心照顾我,我感受到,我每天都在爸爸妈妈爱的海洋里畅游。老师教育我们勤奋学习、遵守纪律,我感受到老师对学生的爱。同学们一起玩耍、互帮互助,我又感受到同学

间的友爱。我爱爸爸妈妈、老师同学,也要让他们感受到我的爱。

书中追踪小绿人的故事,把我带进了梦幻般的世界里,在神奇向往中体会到无边快乐。我猜童话里的小绿人一定像我一样,生活在越来越美的绿色家园里。这里天蓝地绿,空气清新,环境整洁,道路四通八达,人们幸福生活、快乐工作。

我知道城市的美来自很多人的辛勤劳动,我要更加爱护生活环境,爱护大自然,不辜负城市的美丽。我也要好好学习、天天向上,力争做一个德智体美劳全面发展的优秀学生,将来为石家庄变得更美丽贡献自己的一份力量。

指导老师:郝紫叶

## ▲ 校园简讯

## 华夏小学:收看神舟十九号飞船发射

10月30日,华夏小学全体师生集中收看了神舟十九号载人飞船发射视频,共同见证这一激动人心的伟大时刻。当看到神舟十九号飞船徐徐升空,孩子们心中热血沸腾,充满了身为中华儿女的自豪感。学校杨利伟中队的少先队员们感受最深,他们表示要努力学习,将来为祖国的科技发展贡献力量。 本报记者 安迪

## 东风小学:趣味消防进校园

日前,新华区教育局联合新华区消防救援大队开展的“学习消防 一路‘童’行”消防进校园趣味活动第二季在东风小学举行。活动丰富了同学们的消

防知识,培养了同学们的团队合作精神和应急反应能力和勇敢品质。主办方希望借这次活动将“消防安全、人人有责”这一理念传播出去,走进家庭,影响社会,为消防安全工作贡献力量。 本报记者 孔琳

## 北附学校:承办英语名师教学观摩研讨会

10月26日、27日,“和美课堂”第二十二届全国小学英语名师教学观摩研讨会在石家庄市北附学校召开。本次研讨会以“双新背景下小学英语新授课型教学”为主题,全国各地英语名师分享了教学经验和成果,展示了最新的教学理念和实践技巧。北附学校参会教师通过观摩研讨,对如何在新课标、新课堂、新教材的指导下进行有效教学有了更加清晰的认识。 本报记者 安迪

## ▲ 校园简讯

## 裕华西路小学:作业展评秀风采

10月29日,裕华西路小学教导处对各班各学科作业逐一进行检查,并将优秀班级的作业集中到一起,所有主学科教师集中观摩,为教师之间相互学习、相互借鉴搭建了交流平台,起到了以展促学、以评促教的作用。 本报记者 安迪

## 红旗大街小学:传承历史 展望未来

10月28日,红旗大街小学邀请河北工程技术学院大学生青年协会志愿者团队到校,举办了“传承历史 展望未来”宣讲活动。志愿者们通过讲故事等方式,与小学生们共同回顾了历史时刻。在互动环节,小学生踊跃提问,展现了对历史文化知识的浓厚兴趣。 本报记者 孔琳 通讯员 刘天俏

## 维明路小学西校:参加创客嘉年华

近日,维明路小学西校组织多名学生参加了与桥西区第二届中小学创客嘉年华。同学们通过项目参与,展示了自主设计的农作物健康监测系统和无人机“时空穿越”的操作技巧,进一步提升了跨学科整合创新思维和动手能力,更培养了团队合作精神和解决问题的能力。 本报记者 安迪 通讯员 张利娟

## 育英小学:携手共筑“电诈”防线

为提高小学生的自我保护意识,育英小学在本周举办了电信网络诈骗宣传活动。活动通过专家讲解和互动问答等形式,生动展示了电信诈骗的危害和防范措施,同学们听得津津有味,班主任鼓励学生将学到的知识与家人分享,以共同提高防范意识。 本报记者 安迪 通讯员 程赛赛

## 玉清路小学:开展班主任培训

10月28日,玉清路小学组织开展了班主任培训活动。毕欣蕾老师将她参加的石家庄市“班主任工作沙龙”活动进行了分享。之后各班班主任分享了自己的“金点子”和困惑,胡昕波校长最后做了总结。活动有助于激发班主任的工作热情和创新意识,为学生的成长和发展创造更好的环境。 本报记者 孔琳

## 智汇小学:两地少年儿童心连心

日前,智汇小学一行四人到昆明市长春小学,举行了“红色故事铸魂交流行 两地童心厚植爱国情”赵佗中队队旗传递活动。活动旨在引导少年儿童扣好人生第一粒扣子,持续推动两地少年儿童交往、交流、交融。 本报记者 孔琳

## 石外:举办“红领巾小百灵”合唱节

近日,石家庄外国语学校教育集团八年级致远团队在10月“爱国”主题教育月开展了“红领巾小百灵”合唱节活动。各班同学身着统一服饰,队列整齐,以最饱满的精神状态高唱爱国歌曲和校歌,表达了对祖国、对家乡、对学校的热爱,也增强了同学们的民族自豪感和使命感。 本报记者 安迪